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GARBIÑE ARRIZABALAGA - Euskal Herriko Gurasoen Elkarteko kidea 

«Argitara atera arte, ez gara kezkatzen arazoez» 

a.s.- DONOSTIA 

Egunotan kezkatuta dabil Garbiñe Arrizabalaga. Hondarribian gertatutakoaren ondotik, gurasoen artean psikosia nabarmendu du. Ikaskideen arteko arazoak beti izan direla azpimarratu du eta arazo horri aurre egiteko beharra nabarmendu du. 

Hondarribian gertatutakoaren ondotik, asaldatzeko egoeran al gaude? 

Ez, baina erne egon behar dugu. Ikaskideen arteko erasoak edo bullying-a beti izan dugu. Baina betikoa: arazo bat dugu, baina argitara atera arte, ez gaitu arazoak kezkatzen. Indarkeria mota honen ondorioak ez dira ikusten. Orain arazoa azaleratu egin da, azaleratu zitekeen erarik dramatikoenean. 
Gurasoen artean psikosirik sumatu al duzu egunotan? 

Hedabideek gai honi tratamendu serioagoa eman behar diote, gizartea aztoratu dutelako. Gurasoen artean psikosia sortu da. Irratira guraso askok deitu dute, hainbat tratu txarrez hitz egiteko. Zuhurrak izan behar dugu. Beldur handia ematen dit orain gauzak bere onetik ateratzea, eta errua irakasleena eta hezkuntza sistemarena dela ematen du. Haur baten heziketa ez dagokio bakarrik irakasleari. Ardura nagusia gurasook dugu. Gurasoei esan nahi nieke etxe barrura begiratzeko: seme-alabei arreta jartzeko eta komunikaziorako bideak sortzeko. 
Halako kasuren bat atzemanda, zer egin behar dute gurasoek? 

Presio horiez jabetzea oso zaila da, biktimak isilean izaten dituelako. Halako kasuren bat atzemanez gero, bi aholku ematen ditugu: alde batetik, seme-alabei ezin diegu esan: 'ez larritu, zeure burua defendatzen saiatu behar duzu, ume kontuak diraÉ'; bestetik, ezin gara gu bakarrik arduratu. Arazoa ez dago familian; kanpoan dago. Gainera, ezin dugu bakarrik biktimarekin lan egin, erasotzailea ere hor dago. Halako kasuren bat atzeman bezain pronto (jarrera aldaketak, segurtasunik gabe ikustea, jateari uztea, ez dute etxetik atera nahiÉ), irakaslearekin harremanetan jarri behar dugu. 

Arazoari aurre egiteko baliabiderik ba al duzue? 

Oso gutxi daude, eta daudenak ez daude egonkortuta hezkuntza sisteman, ez ikastetxeetan ezta familietan ere. Elkarbizitzarako, prestakuntzarako eskaintzak izaten dira; oso bakanak izaten dira, ordea. Plan integrala behar dugu eta baliabideak bi esparrutara bideratu behar dira: batetik, gurasoei bideratutakoak heziketaren ikuspuntutik (arauak, errespetua, lagunekiko eta familiarekiko elkarbizitzaÉ); eta, bestetik, irakasleak prestatzera bideratutakoak. 

