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Eztul kronikoa 

Eztulak bizpahiru aste baino gehiago irauten badu, eztul kronikoa dela esan daiteke 

Eusebio Gonzalez 

Eztul egitea eztarria eta arnasbideak garbi edukitzeko modu garrantzitsua da. Baina gehiegizko eztula gaixotasun edota bestelako nahasmendu baten adierazle izan daiteke. Batzuetan eztula lehorra da, baina besteetan muki edota karkaxekin agertzen da. Bi eztul mota -kronikoa eta akutua- bereizten dituen sailkapen bat ere badago. Eztul akutua bat-batean hasten da, eta normalean hotzeriaren, gripearen edota arnasbideetako bestelako infekzioen ondorioz gertatzen da. Normalean, bizpahiru asteren buruan gaixoa osatuta egongo da. Hori baino gehiago iraunez gero, eztula kronikoa dela esan daiteke. 

Aipatutako arnasbideetako infekzioekin batera, badira eztula kroniko bihurtzen duten bestelako arazo batzuk: asma edo alergiak, biriketako infekzioak, hala nola pneumonia eta bronkitis akutua, biriketako buxadura kronikoa, enfisema, bronkitis kronikoa, sinusitisa, tabakismoa, tabakismo pasiboa eta aireko kutsadura. Askotan eztul horrek okerrera egiten du gauetan. 

Hona hemen eztula arintzeko aholku batzuk: azkura izanez gero, hartu eztulerako pilula edo gozokiak. Hiru urtetik beherako haurrei hori ez ematea gomendatzen da. Izan ere, ito egin daitezke. Oso eraginkorra izan daiteke lurrungilu bat erabiltzea edota lurrunezko dutxa bat hartzea ere. Horri esker, arnasten den airearen hezetasuna areagotuko da, eta horrek eztarria lehorra izateak eragiten duen azkura arintzen du. Horrekin batera, likido asko edatea gomendatzen da. Izan ere, mukiak disolbatzen ditu, eta espektorazioa erraztu. 

Badira, halere, sendagilearengana joatea komeni den egoera batzuk: arnasa hartzeko edo irensteko arazoak daudenean, aurpegian gorriunea agertzen denean edota odola espektoratzen denean... Sukarra edukiz gero ere medikura joatea gomendatzen da. Are gehiago 3 hilabete baino gutxiagoko haurrekin. Bestalde, hain ohikoa ez izan arren, tuberkulosia duen pertsona batekin harremanetan egonez gero, ahalik eta azkarrena hartu behar dira neurriak eztula edukiz gero. 

Eztul kronikoak beste organo batzuei erasan diezaieke: sudurra, belarriak, eta bularraldea edo toraxa. 

Lore esentziak 

Sagarminaren (Malus sylvestris), sahatsaren (salix vitellina), zerasiferaren (Prunus cerasifera), txikoriaren (Cichorium intybus), pagoaren (Fagus sylvatica) eta uso-belarraren (Agrimonia eupatoria) esentziak erabiltzen dira eztul kronikoa tratatzeko. Sagarmina antibiotikoa da, eta infekzio bat dagoenean derrigor erabiltzen den lore esentzia da. Gaixotasun kronikoetarako balio du, bestalde, sahatsak. Zerasiferak eta txikoriak, berriz, eztula kontrolatzen laguntzen dute. Eztul horrek eragin dezakeen azkura kentzen du, bestalde, agrimoniak. Kasu bakoitza aztertu eta Australiako lore esentziak erabiltzea ere gomendatzen da. Tantetan ez ezik, homeopatia oinarri hartuta ere egiten diren kremen bidez hartu behar dira esentziak. Kremak astean bi edo hiru aldiz eman behar dira eztarri inguruan. 

Kasu klinikoa 

Emakumea, 43 urte. Estresarekin eta antsietatearekin dator kontsultara. Duela 7 urte bronkitisa izan zuen. Tratamenduarekin azkar sendatu zen, baina orduz geroztik eztula izaten du maiz. Hasieran larria ez zen sintoma kroniko bihurtu da, eta horrek eragina izan du haren animoan. Izan ere, oso deserosoa da. Azken urte hauetan behin baino gehiagotan joan behar izan du larrialdietara antsietate krisiekin. Hainbat tratamendu probatu ditu, baina ez du lortu sendatzea. Sinusitis kronikoa zuen lagun batek lore esentzien terapia probatzea gomendatu zion. Hasieran agrimoia, sagarmina eta sahatsa hartu beharko ditu. Tantak eta kremak emango zaizkio. Bi asteren buruan, zertxobait egingo du hobera. Pozik zegoen, aspaldian ez baitzuen halako hobekuntzarik sumatu. Horrekin batera, arnasa hartzeko eta lasaitzeko teknikak erakutsiko zaizkio. Hainbat esentzia australiar gehituko zaizkio. Tratamendua zorrotz betez gero, hobekuntza berehala ikusiko da. Denborarekin hiru hilabetean behin baino ez du etorri beharko kontsultara. 6 hilabeteren buruan atseden hartzea aginduko zaio, benetan guztiz sendatuta dagoen ikusteko. Hala ez bada, 3 hilabeteren buruan berriro ekin beharko dio horri. 

