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Jokin ustez jipoitu zuten ikasleei galdeketa egingo die Ertzaintzak 
Autopsiak dio hil baino zortzi-hamar egun lehenago jipoiak hartu zituela 

erredakzioa - DONOSTIA 

Hondarribian bere buruaz beste egin zuen gaztearen gorpuari autopsia egin dion auzitegi-medikuak adierazi duenez, hil baino zortzi-hamar egun lehenago jipoitu egin zuten. Autopsiak, beraz, baieztatu egin du Jokin Z.aren familiak uste zuena. Familiak esan zuenez, gazteak bere buruaz beste ikaskideen partetik jasaten zituen tratu txarren ondorioz egin zuela. 

Gipuzkoako Adingabekoen Fiskaltzak hartu du kasua ikertzeko ardura. Fiskaltzaren aginduz, Jokin ustez jipoitu zuten ikaskideei galdeketa egingo die Ertzaintzak. Hondarribiko institututik aldi baterako kanporatu dituzten zortzi gazteek deklaratu beharko dute, baita institutuko beste ikasle batzuek, irakasleek eta gaztearen gurasoek ere. EAEko Hezkuntza Sailaren Ikuskaritzak amaitu ditu jada institutuko arduradunekin egunotan izan dituen elkarrizketak, eta ikerketa garatuko duen Fiskaltzaren esku utzi dituzte ondorioak.Bestalde, gurasoek ez dute oraindik salaketarik jarri. Oraindik ez dute erabaki zein zigor eskatu, ezta semearen ustezko erasotzaileez gain institutuko irakasleen kontra ere salaketa jarriko ote duten ere, Jokinen aurkako jazarpena eta erasoak eskola barruan gertatu zirelako. 

Irakasle baten parte hartzea 
Jokinen aurkako jazarpena iragan ikasturtean hasi zen, hesteetako arazo baten ondorioz kaka gainean egin zuenean. Erasoak Zuazan (Araba) eginiko kanpaldi baten ostean areagotu ziren. Jokin eta beste hainbat lagun haxixa erretzen harrapatu zituzten irakasleek. Gurasoei gutuna bidali zieten gertatutakoaren berri emateko, baina eskutitza Jokinen etxera bakarrik iritsi zen, beste ikaskideek gutuna lehenago hartzea lortu zutelako. Jokinen aitak beste gurasoei esan zien, eta ordutik lagunek salataritzat jo zuten Jokin. 

Kaka gainean egin zuen urteurrena «ospatzeko» irailaren 14an, ikaskideek gela osoa komuneko paperez bete zuten. Gehienak barrez hasi ziren, eta irakasleak Jokini agindu omen zion papera kentzeko. Hurrengo bi egunetan Jokin ez zen institutura joan. Hutsegite horien berri emateko irakasleak gurasoei deitu zien. Orduan hasi ziren familiaren eta irakasleek susmoak. Tutoreak Jokinen amari 20an ikastetxera ez bidaltzeko eskatu zion, ustezko arduradunekin hitz egin behar zuelako. Hurrengo egunean ere ez zen ikastetxera joan, eta gehiago ez joatea erabaki zuen Jokinek: Hondarribiko harresitik burua bota zuen. 

