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Biluzik 

Naturismoa egitea da ditugun lotsak alde batera utzi, eta naturarekin bat egiteko moduetako bat 

AGURTZANE ORMATZA IMATZ 

Gorputzaren koloreekin jolastea ez da lan erraza izaten askotan. Ispiluaren aurrean biluzik jarri, eta zenbatetan gozatzen dugu ispiluak ematen digun irudiarekin? Zenbatetan ateratzen zaigu irribarretxoa ikusten dugunarekin? Zenbatetan miresten dugu gure gorputza? Bikotekidearekin edo lagunarekin gaudela argia itzaltzen dugu, edo ez dugu arropa guztiz kentzen. Hala, ezin jaso desio dugun laztana edo masajea. Oraingo honetan, nahiz eta dagoeneko uda amaitu den, lotsa eta beldur horiek gainditzeko proposamena egin nahi dizuet: naturismoa egitea. Batzuek dagoeneko probatuko zenuten, beste batzuentzat erakargarria izango da, eta izango zarete urruneko gauza balitz bezala ikusten duzuenak ere. 

Naturismoaren kulturak eta filosofiak garai onenak bizi izan zituenean hiru ildo zituen. Lehen ildokoaren arabera, naturismoa ezinbestekoa zen gorputza garbi mantentzeko. Edertasunaren eta osasunaren adierazle zela uste zutenak ere baziren. Sexualitateari lotutako obsesioak ekiditen laguntzen zuen beste batzuen arabera. 

Hainbat korronte egon arren, denak bat zetozen ikuspuntu batekin: biluztea oso garrantzitsua zen naturarekin bat egiteko. Gainera, fisikoki biluzteak psikikoki biluzten ere laguntzen omen zuen, eta gizon nahiz emakumeen arteko harremanak sustatzen zituen. 

Baina gero klandestinitatera mugatu zen naturismoa. Pixkanaka berriro indar hartuz joan zen gero, eta gaur egun naturistek borrokan jarraitzen dute gizartean beren lekua egiteko. Biluztea bizitzeko, munduan egoteko eta naturarekin bat egiteko modu bat dela aldarrikatzen dute, eta ez moda huts bat. Gainera, garai bateko usteak erabat desagertzea nahi dute. Izan ere, biluztea delitua eta bekatua zela pentsatzen zuten asko. 

Bakarka zein besteen aurrean biluztea zaila den arren, badira bikotekidearekin, lagunekin zein familiarekin biluzik lasai egoteko lekuak. Askotan, halere, egoera bitxiak sortzen dira: errazagoa da gure ingurutik urrun biluztea gertu baino, edo bakarrik lagunekin baino, eta bikotekidearekin familiarekin baino. Askotariko sentimenduak eragiten ditu naturismoak: konfiantza, intimitate eza, lotsa... 

Arropa eta bainujantziak erabiltzen ditugu gorputza estaltzeko, gustuko ez duguna tapatzeko. Iruditzen zaigu hala ederrago gaudela, bai guretzat, baita besteentzat ere. Hori kontuan hartuta, ondorengoa proposatzen dizuet zuen gorputza beste ikuspuntu batekin begiratzeko. 

Biluzik dauden jendearen ahalik eta argazki gehien hartu: sexu, arraza, neurri eta kilo desberdinetakoak. Begiratu sakon. Horiek bai direla benetako gorputzak. 

Hondartzara bazoazte begiratu gorputz guztiak ondo eta xamur. 

Topo egiten duzuen jendeari begietara sakon begiratu, eta gero gorputz osoari. 

Naturistak diren kanpinak, hotelak edo bestelako lekuak bisitatu. 

Joan zaitezte naturista den hondartza edo igerileku batera, eta hango gorputzak begiratu. Lasaiago egonez gero, bakarrik joan eta aukeratu urruti dauden lekuak. Baina esan bezala Euskal Herrian badira batzuk: 

Bizkaia: Barinatxe, Aizkorri, Barrika, Meñakoz... 

Araba: Arroibe... 

Gipuzkoa: Zarautz, Zurriola, Santa Klara... 

Nafarroa: Esako urtegia, Agoitz... 

Lapurdi: Hendaia, Miarritze, Angelu... 

Lotsa, urduritasuna, kitzikapena... Denetariko sentipenak izango dituzue. Ez arduratu, normala da. Bakoitzak bere erara biziko ditu egoera horiek. Pixkanaka, gainera, sentipen horiek desagertu egingo dira. Hala, gorputzaren kolore distiratsuekin egingo duzue topo. Batzuetan gure gorputzarengandik urrutiratu behar dugu, berriro bueltatzeko. 

